[ Terminale ][ Correction devoir 1 : Décrire un mouvement ][ OMRI Rafik ]

Exercice N°1 :
a) On détermine les coordonnées du point M aux instantt = Oett =2s
—— ——
OM (0) =(-2;1) et OM (2) =(6;1)

b) Pour déterminer 'accélération a 'instant + = 10 s, il faut dériver deux fois le
vecteur position :

d=(4;2t—2) et a=(0;2)

2

L’accélération est donc constante donc a(10) = 2 m.s™

¢) Pour déterminer l’équation carté-
sienne de la trajectoire, il faut éliminer a(0)

t des équations horaires. De l'expres-
x+2

7(2)

sionde x(t),ona: = que l'on

remplace dans 'expression de y(t) en
remarquant que : M(0)
t2 —2t+1=(t—1)2

_(x*2 2 x42—4)?2 2 -1
v=a ) e

(x —2)% 1x2_1 1
16 16 4 4

La trajectoire est donc une parabole de sommet S(2;0). Pour connaitre le sens
du parcours il suffit de repérer les points M(0) et M(2).

Exercice N°2 :

1) a) Analyse du probléme : référentiel, repére, bilan des forces, PFD.

Le mouvement du skieur est de faible amplitude et de courte durée, on
peut donc considérer que le référentiel terrestre est galiléen. Faisons une
figure pour visualiser le bilan des forces :

Données :

m = 80 kg

OA =150 m

a = 20°

Le skieur part de O sans
vitesse initiale.

Repere :

On prendra le repere lié a
Oxy. On décompose alors le
poids P en une composante
sur x, § , et une composante

sur y, P, . Comme il n'y a pas
de force de frottement la force
de réaction est normale au sol

Par perpendicularité on re-
trouve I'angle « en G




b) Résolution du probléme : vitesse v en A.
D’apres le principe fondamental de la dynamique (PFD), on a :

—_ =
P +R =mad

On suppose que le skieur ne décolle pas donc ’accélération n’a lieu que sur
I’axe Ox. En projetant alors sur Ox et Oy, on a :

Py = may - Psina =ma, (1)
—P,+Ry =0 Ry = Py,

De (1), comme P = mg, on obtient: mgsina =ma, < a4, = gsina
On constate que "accélaration du skieur ne dépend pas de sa masse!

On integre deux fois pour obtenir la vitesse et ’équation horaire :
v(t) =gsinat+ vy =gsinat carvyg =0
1 . 1 .
x(t) = 58 sina 2+ xg = >8sina > carxgp =0

On peut alors déterminer le temps f 5 ot le skieur est en bout de piste

1 ., | 20A
OAngsmatA & A = gsin:xig’SS

On peut enfin trouver la vitesse v en bout de piste :

20A
gsina

= /2¢sina OA ~ 32 m.s™!

v=10v(ta) = gsinaty = gsinu

Pour trouver la vitesse en km.h !, on multiplie par 3,6 : v = 114 km.h !
2) a) Analyse du probléme : référentiel, repeére, bilan des forces, PFD.

Par rapport au cas précédent, il faut rajouter une force de frottement f dans
le sens contraire au mouvement :

Données :

m = 80 kg

OA =150 m

a = 20°

f=150N

Le skieur part de O sans
vitesse initiale.

Repere :
e ra - %
On décompose la réaction R
en une composante sur x, f,
—

et une composante sur y, Ry .

L'angle B correspond_}é I'an-

gle de la réaction R avec
I'axe Ox




b) Résolution du probléme : vitesse v en A.
D’apres le principe fondamental de la dynamique (PFD), on a :

On suppose que le skieur ne décolle pas donc l’accélération n’a lieu que sur
I’axe Ox. En projetant alors sur Ox et Oy, on a:

Py — f = may - Psina — f =mayx (1)
—Py+Ry =0 Ry = Py

De (1), comme P = mg, on obtient :

mgsinx — f =ma, << a,= gsina%

On constate dans ce cas que 'accélaration du skieur dépend de sa masse.

On integre deux fois pour obtenir la vitesse et I’équation horaire :
o(t) = gsincx—i t 4+ vg = gsina:—i t carvg =0
m m
1 1
x(t) = 5 (gsinoc — %) t2 4 xo = 5 (gsirwz — %) t> carxg =0

On peut alors déterminer le temps f5 ou le skieur est en bout de piste

1 2 A
OA = - (gsinfx ?{1) 15 < ta = \/ mO ~14,2s

2 mgsina — f

On peut enfin trouver la vitesse v en bout de piste :

v =v(ta) = (gsin“— ﬁ) A= (gsm“_ é) \/g

_ \/Z(mgsinm—f) OA

1

~ 21 m.s
m

Pour trouver la vitesse en km.h !, on multiplie par 3,6 : v =76 km.h !

—
Remargue : Sil’on veut connaitre I’angle B que fait R avec l'axe Ox.

f f

mg cos «
tan= 5 = ——"—— & ﬁ:arctangi

~ 78,5°
P, mgcos«x f 85

Exercice N°3 :

1. Mesures de reprises ( /5).
1.1.+ La valeur de I'accélération a, du véhicule est donnée par :
a, = (VA-Vo) /t=(40/3,6)/5,4 = 2,1 m/s>.
. dv

1.2. + Par définition : @1 = dx .
1.3. +Onadonc: V = @lxt+ Vo soitaprés projection dans un repére Ox : V(t) = a;xt + Vo.

d x(t)
1.4. + Par définition V(t) = d £ donc par intégration x(t) = % x a;xt* + Voxt + xo0 = = ¥ x a,;xt? + Voxt
1.5. + La distance parcourue en 5,4 s est : x(t=5,4s) = % x2,1 x (5,4)* + (30/3,6)x5,4 = 75,6 m




